BOOKS ALSO RECEIVED

(The inclusion of a title does not preclude
the possibility of subsequent review. Items
received, other than those assigned for
review, are ultimately incorporated into the
collection of the Wellcome Library.)

Emily K Abel, Hearts of wisdom:
American women caring for kin, 1850—1940,
Cambridge, MA, and London, Harvard
University Press, 2000, pp. ix, 326, £13.50
(paperback 0-674-01015-9).

Robin A L Agnew, The life of Sir John
Forbes (1787-1861): royal physician,
medical journalist and translator of
Laénnec—a Victorian polymath, Bramber,
W. Sussex, Bernard Durnford Publishing,
2002, pp. 81, illus., £4.99, €7.85 (paperback
0-9535670-7-9). Orders to: Bernard
Durnford Publishing, Tudor Cottage, 457
Upper Shoreham Road, Shoreham-by-Sea,
West Sussex BN43 5SWQ, UK.

Zohar Amar, The history of medicine in
Jerusalem, BAR International Series 1032,
Oxford, Archaeopress, 2002, pp. vi, 163,
illus., £20.00 (paperback 1-84171-4127).

Robert Arnott (ed.), The archaeology of
medicine. Papers given at a session of the
annual conference of the Theoretical
Archaeology Group held at the University of
Birmingham on 20 December 1998, BAR
International Series 1046, Oxford,
Archaeopress, 2002, pp. v, 128, illus., £25.00
(paperback 1-84171-427-5).

Jeremy Hugh Baron and Henry D
Janowitz (eds), Gastroenterology and
hepatology at the Mount Sinai Hospital
1852-2000, New York, The Mount Sinai
Journal of Medicine, 2002, pp. ii, 226, illus.,
US$100.00 (paperback 0-9719009-0-6).

Hans Bots and Rob Visser (eds),
Correspondance, 17851787, de Petrus
Camper (1722-1789) et son fils Adriaan

Gilles Camper (1759-1820), LIAS, Sources
and Documents Relating to the Early
Modern History of Ideas, vol. 28,
Amsterdam and Utrecht, APA-Holland
University Press, 2002, pp. 304, illus.,
€50.00 (paperback ISBN 90-302-1098-2,
ISSN 0304-0003).

Florence Bretelle-Establet, La Santé en
Chine du sud (1898-1928), Collection Asie
orientale, Paris, CNRS Editions, 2002, pp.
xv, 239, illus., €30.00 (paperback 2-271-
06010-9).

Janet Browne, Charles Darwin: the power
of place (vol. 2 of a biography), London,
Jonathan Cape, 2002, 591, illus., £25.00
(hardback 0-224-04212-2).

Jane Buckingham, Leprosy in colonial
south India: medicine and confinement,
Basingstoke, Palgrave, 2002, pp. xi, 236,
£47.50 (hardback 0-333-92622-6).

David Clark, Cicely Saunders, founder of
the Hospice Movement: selected letters
1959-1999, Oxford University Press, 2002,
pp. xiv, 397, illus., £39.95 (hardback 0-19-
851607-X).

Jan Cobben (transl.), Duivelse bezetenheid.
Beschreven door Doktor Johannes Wier,
1515-1588, introduction by Hans de
Waardt, Rotterdam, Erasmus Publishing,
2002, pp. 208, illus., €30.00 (paperback 90-
5235-161-9).

Robert S Desowitz, Federal bodysnatchers
and the New Guinea virus: tales of parasites,
people, and politics, New York and London,
W W Norton, 2002, pp. x, 262, £19.95
(hardback 0-393-05185-4).

Helen M Dingwall, 4 history of Scottish
medicine: themes and influences, Edinburgh
University Press, 2003, pp. vi, 282, £16.99
(paperback 0-7486-0865-6).

M Gijswijt-Hofstra, G M Van Heteren,
and E M Tansey (eds), Biographies of
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remedies: drugs, medicines and contraceptives
in Dutch and Anglo-American healing
cultures, Clio Medica 66, Wellcome Series in
the History of Medicine, Amsterdam and
New York, Rodopi, 2002, pp. iii, 295,
€70.00, US$70.00 (hardback 90-420-1587-
X), €30.00, US$30.00 (paperback 90-420-
1577-2).

Gerald N Grob, The deadly truth: a
history of disease in America, Cambridge,
MA, and London, Harvard University
Press, 2002, pp. x, 349, £23.00 (hardback
0-674-00881-2).

Christopher Hoolihan (compiler), An
annotated catalogue of the Edward C
Atwater Collection of American popular
medicine and health reform, volume I: A-L,
University of Rochester Press, 2001, pp. xxi,
669, £90.00, US$125.00 (hardback 1-58046-
098-4).

Mark Jackson (ed.), Infanticide: historical
perspectives on child murder and
concealment, 1550-2000, Aldershot,
Ashgate, 2002, pp. xiii, 293, illus., £47.50
(hardback 0-7546-0318-0).

Karen Jochelson, The colour of disease:
syphilis and racism in South Africa,
18801950, St Antony’s Series, Basingstoke,
Palgrave in association with St Antony’s
College, Oxford, 2001, pp. xii, 248, £50.00
(hardback 0-333-74044-0).

Konstantinos Kapparis, Abortion in the
ancient world, London, Duckworth, 2002,
pp. viii, 264, £40.00 (hardback 0-7156-3080-
6).

Peter Leese, Shell shock: traumatic
neurosis and the British soldiers of the first
world war, Basingstoke, Palgrave
Macmillan, 2002, pp. xi, 229, £35.00
(hardback 0-333-96926-X).

Michael J Lepore, Life of the clinician,
University of Rochester Press, 2002, pp. xiii,

459, £40.00, US$45.00 (hardback 1-58046-
116-6).

Lu Gwei-Djen and Joseph Needham,
Celestial lancets: a history and rationale of
acupuncture and moxa, London,
RoutledgeCurzon, 2002, pp. li, 427, illus.,
£18.99 (paperback 0-7007-1458-8).

Anne L McClanan and Karen Rosoff
Encarnacién (eds), The material culture of
sex, procreation, and marriage in premodern
Europe, New York and Basingstoke,
Palgrave, 2002, pp. xiv, 285, £42.50
(hardback 0-312-24001-5).

Eileen Magnello and Anne Hardy (eds),
The road to medical statistics, Clio Medica
67, Wellcome Series in the History of
Medicine, Amsterdam and New York,
Rodopi, 2002, pp.xi, 155, €50.00, US$50.00
(hardback 90-420-1208-0), €25.00, US$25.00
(paperback 90-420-1597-7).

John Mohan, Planning, markets and
hospitals, London and New York,
Routledge, 2002, pp. xii, 275, £19.99
(paperback 0-415-19607-8).

Vivian Nutton (ed.), The unknown Galen,
Bulletin of the Institute of Classical Studies,
Supplement No. 77, London, Institute of
Classical Studies, 2002, pp. viii, 179, £45.00
(paperback 0-900587-88-1).

Charlotte A Roberts, Mary E Lewis, and
K Manchester (eds), The past and present of
leprosy: archaeological, historical,
palaeopathological and clinical approaches.
Proceedings of the International Congress on
the Evolution and Palaeoepidemiology of the
Infectious Diseases 3 (ICEPID), University
of Bradford 26-31 July 1999, BAR
International Series 1054, Oxford,
Archaeopress, 2002, pp. viii, 311, illus.,
£42.00 (paperback 1-84171-434-8).

Andrea A Rusnock, Vital accounts:
quantifying health and population in
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eighteenth-century England and France,
Cambridge Studies in the History of
Medicine, Cambridge University Press,
2002, pp. xvi, 249, illus., £45.00, US$65.00
(hardback 0-521-80374-8).

Robert Sallares, Malaria and Rome: a
history of malaria in ancient Italy, Oxford
University Press, 2002, pp. xvi, 341, illus.,
£50.00 (hardback 0-19-924850-8).

Volker Scheid, Chinese medicine in
contemporary China: plurality and synthesis,
Science and Cultural Theory series, Durham
and London, Duke University Press, 2002,
Pp- xx, 407, £18.50 (paperback 0-8223-2872-
0).

Gerald Shklar and David Chernin, 4
sourcebook of dental medicine: being a
documentary history of dentistry and
stomatology from the earliest times to the
middle of the twentieth century, Waban, MA,
published for Dental Classics in Perspective
by Maro Publications, 2002, pp. xxi, 839,
illus., US$90.00 (hardback 0-9717480-0-4).

Douglas M Surgenor, Edwin J Cohn and
the development of protein chemistry: with a
detailed account of his work on the
fractionation of blood during and after World
War II, Boston, Center for Blood Research,

Inc., distributed by Harvard University
Press, 2002, pp. xvi, 434, illus., £23.50
(hardback 0-674-00962-2).

Jens-Uwe Teichler, “Der Charlatan strebt
nicht nach Wabhrheit, er verlangt nur nach
Geld”. Zur Auseinandersetzung zwischen
naturwissenschaftlicher Medizin und
Laienmedizin im deutschen Kaiserreich am
Beispiel von Hypnotismus und
Heilmagnetismus, Medizin, Gesellschaft und
Geschichte, Beiheft 18, Stuttgart, Franz
Steiner, 2002, pp. 233, €34.00 (paperback
3-515-07976-9).

Christopher Wanjek, Bad medicine:
misconceptions and misuses revealed, from
distance healing to vitamin O, Hoboken, NJ,
John Wiley, 2003, pp. vii, 280, £11.50
(paperback 0-471-43499-X).

Allen B Weisse, Heart to heart: the
twentieth-century battle against cardiac
disease. An oral history, New Brunswick and
London, Rutgers University Press, 2002, pp.
xvii, 415, illus., US$35.00 (hardback 0-8135-
3157-8).

Petra Werner, Der Heiler.
Tuberkuloseforscher Friedrich F Friedmann,
Munich, Koehler & Amelang, 2002, pp.
298, €19.90, SFr 35.20 (hardback 3-7338-
0319-1).
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